

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рокотянской Леси Олеговны «Формирование социальности обучающихся с инвалидностью в условиях высшей школы», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности: 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования

Представленное диссертационное исследование Л.О. Рокотянской обладает несомненной актуальностью в связи с тем, что в настоящее время приоритетным направлением в системе высшего образования является создание условий, способствующих профессиональному становлению и социализации обучающихся с инвалидностью. Поэтому весьма закономерно обращение диссертанта к проблеме формирования социальности обучающихся с инвалидностью, как интегрированного личностного образования, характеризующегося способностью к эффективному социальному взаимодействию во всех сферах общества.

Актуальность изучаемой проблемы обосновывается тем, что развитие социально значимых качеств, проявляющихся в социальности, является базой формирования профессиональных компетенций в период получения профессии.

Научная проблематика исследования Л.О. Рокотянской разрабатывается на серьезной методологической основе, которая представлена совокупностью научных подходов: личностно-ориентированного, средового, деятельностного и принципов: приоритета общечеловеческих ценностей, субъектности и самоактуализации, единства индивидуального и общественного.

Следует отметить личный вклад автора, заключающийся в том, что: разработано авторское понятие «социальность обучающихся высшей школы с инвалидностью» с учетом ограничений здоровья и особенностей социализации указанной категории обучающихся, определены его компоненты и функции; научно обоснованы организационно-педагогические условия (организационно-функциональные, психолого-педагогические) и разработана модель формирования социальности обучающихся с инвалидностью в условиях высшей школы; определены критерии (мотивационно-ценостный, когнитивно-содержательный, деятельностно-практический) и уровни сформированности социальности (высокий, средний, низкий); апробирована программа социально-педагогического сопровождения обучающихся с инвалидностью «Университет равных возможностей» в рамках реализации содержательно-процессуального

блока модели формирования социальности обучающихся с инвалидностью в условиях высшей школы.

Анализ публикаций автора по проблеме исследования свидетельствует о том, что они отражают основные положения диссертационного исследования. Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности применения их при организации образовательного процесса для обучающихся с инвалидностью в вузе, в системе дополнительного образования при проведении курсов повышения квалификации, в деятельности Ресурсных учебно-методических центров по обучению инвалидов и лиц с ОВЗ.

Цель диссертационного исследования достигнута, его задачи решены на теоретическом и практическом уровнях, все положения, выносимые на защите доказательны.

Как замечание отметим отсутствие в автореферате четкого отражения в этапах экспериментальной работы реализации выделенных организационно-педагогических условий. Указанное замечание не снижает научной ценности исследования.

В целом, исследование Рокотянской Леси Олеговны «Формирование социальности обучающихся с инвалидностью в условиях высшей школы» по актуальности, содержанию, обоснованности полученных результатов, значимости полученных результатов отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования.

кандидат педагогических наук, доцент,
заведующий кафедрой теории
и методики педагогического
и дефектологического образования
ФГБОУ ВО «Тихookeанский
государственный университет

Т.Г. Луковенко

Луковенко Татьяна Геннадьевна
сведения:
адрес: 680000, г. Хабаровск, ул. Карла Маркса, 68, ауд. 204г.
телефон: 89243000800
E-mail: lukovenkot@list.ru



Подпись Т.Г. Луковенко
директор дополнительного образования

Сур. Е.В. Сущенко